

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, libreria.—Provincias: casa de los comisionados, librerias y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris C. A. Saave-
dras, rue Taibot, 55. Libreria española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil-Straid; Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Camoens.

Madrid 2 de Agosto de 1877.

POLITICA INTERIOR.

Política de verano llama un colega á la que ahora hacen los partidos legales y en verdad que no le falta razon, en primer lugar por que la estacion no puede ser mas abonada á tal objeto, y despues y principalmente porque todos los *caramillos* que levantan pasan como ligera nube de verano, sin producir otra cosa que esos momentáneos chubascos, pasados los cuales ni siquiera parece que ha llovido.

Más que censura merecen compasion los unos por la triste suerte que les aguarda en perpétuo ayuno, y los otros por las cándidas esperanzas que abrigan respecto de ciertos personajes cuyo temperamento linfático y seráfica quietud son capaces de escitar el sentimiento de la emulacion en las mismísimas estatuas de la plazuela de Oriente.

Ello es lo cierto que el verano no puede presentarse peor. Por un lado el asfixiante calor que nos sofoca, por otro esa política menuda y pequeña, hecha entre los bastidares de este inmenso teatro donde casi todos se creen con derecho á representar el primer personaje, olvidando aquellos sabidos versos:

El mundo comedia es;
 y los que cimen laureles;
 hacen primeros papeles...
 y á veces el *entremés*;

por otro, en fin, la prohibicion, por nuestro bien sin duda, de salir de ese círculo vicioso y monótono marcado por el decreto de imprenta y por el criterio del Sr. Mendo, que suele ir, con perdon sea dicho, mas allá del decreto mismo; todo este cúmulo de calamidades, muchas de las cuales no mencionamos en gracia de la brevedad, hacen por demás difícil y penosa la situacion del periodista, que no teniendo humor ni condiciones de carácter para entregarse á tan pueriles entretenimientos, desea cumplir su mision de una manera seria, como merece el público á que se dirige; pero no hay medio, el señor Cánovas ha cerrado herméticamente todas las válvulas de la opinion, y hay que callar ó reventar.

Y como el reventar de un periódico, vanos al decir, no ha de remediar en nada la triste suerte de los demás, preferible es optar por el silencio á trueque de conservar esta pícara vida que aun ha de servir para algo mal que pese á todos los conservadores habidos y por haber. Guardemos, pues, en cartera para cuando llegue la ocasion, que alguna vez habrá de ser, que no hay mal ni bien que cien años dure ni cuerpo que lo resista, todas las noticias y problemas velados hoy completamente á las miradas de los profanos.

Y cuando las noticias de hoy se pueden guardar para mañana, como nosotros pensamos hacer, figúrese el lector si ellas serán interesantes. Lo son en tan alto grado que, aunque se publiquen pasado un quinquenio, escitarán grandemente la pública curiosidad; pero demos de mano á estas profecías halagüeñas en cierto sentido, y vengamos á la realidad del momento presente. ¡Qué realidad tan triste! ¡Política de verano! Todo ello se reduce á cabildeos al pormenor y á congeturas tan inverosímiles como imposibles son, por mas que parezca lo contrario, las organizaciones artificiales de algunos grupos que quieren pasar por partidos de gobierno. ¡Cándidas ilusiones! Aquí no hay mas partido de gobierno que el liberal conservador que nos domina,

ni mas hombre de Estado que el señor Cánovas del Castillo.

¿No es triste y hasta perjudicial para el sistema nervioso, sobre todo con este calor insoportable, oír hablar una semana seguida de una carta del señor Alonso Martinez? ¿No es inhumano hasta la crueldad obligarle á uno á leer la pr nsa oficiosa, que cuenta diarios tan bien escritos como *El Tiempo*, para sacar en claro, como resumen de todo, que el Sr. Cánovas es el hombre mas grande que han conocido los tiempos antiguos y modernos, que Orovio vá á salvar la Hacienda, que Posada Herrera está de acuerdo con el gobierno y que el gobierno verá con gusto la formacion de la *izquierda dinástica* y otras cosas por el estilo! Pues en esas *novedades* está concentrado todo el interés de la política.

No es, como dejamos dicho, que falten asuntos importantes que sirvan de tema á los periódicos, no: es sencillamente que no se permite decir otra cosa. Y como á falta de pan buenas son tortas, hemos de aceptar nuestro destino, resignarnos con nuestra suerte, hacer política de verano y dar todavía las gracias al gobierno por su generosidad al concedernos, aunque no gratuitamente, el *derecho* de la respiracion.

EN EL BUEN CAMINO.

Las declaraciones que en uno de sus últimos números aparecen al frente de *Los Debates* son de tal importancia que no vacilamos en examinarlas con la detencion que nos permite el espacio de que podemos disponer. Según el órgano de los constitucionales ha sonado la hora de que los pequeños partidos, las agrupaciones artificiosas, nacidas al calor de intereses individuales ó respondiendo solamente á estrecho pensamiento, desaparezcan y se funden en grandes partidos políticos con verdadera y robusta organizacion, y salvadora influencia en la marcha de los asuntos públicos.

Del sentido de las afirmaciones del colega fácilmente puede juzgarse por las tendencias del siguiente párrafo que recomendamos á la atencion de nuestros lectores, sin permitirnos comentario alguno. Dice *Los Debates*:

«Ah! si el partido republicano español hubiera atendido los consejos de Gambetta durante el reinado de don Amadeo de Saboya, cuando al visitar á Madrid les dijo, «quá valia mas disfrutar de la libertad y del sistema representativo con la monarquía, que carecer de la una y del otro con la República» ¡Cuán distinta seria entre nosotros la suerte de las doctrinas que constituyen el liberalismo moderno.»

¿Pero á qué ley, á qué principios han de obedecer en su organizacion estos grandes partidos políticos? ¿De qué elementos habrán de formarse? ¿Cómo, á virtud de qué procedimientos se alcanzarán estos resultados? Claro es que el objetivo de *Los Debates* no tendrá realidad sino por una serie de transacciones entre los distintos grupos. Pues bien, ¿en qué puntos de su programa está dispuesto á transigir nuestro colega? Esta cuestion es importante, y sin embargo, el periódico constitucional no la resuelve, ó la toca como por incidencia, ó si la resuelve es de un modo indirecto y con criterio tan exclusivista, que nadie puede aceptarlo.

Debia observar *Los Debates* que el exclusivismo y la intransigencia de sus propósitos no se avienen con la formacion de los grandes partidos políticos, antes mas bien conduce á nuevas divisiones y á nuevos fraccionamientos, no resolviendo sino perturbando, no acortando las distancias sino abrien-

do diferencias y aumentando los obstáculos. Casualmente porque *Los Debates* no tiene clara y cabal conciencia de lo que dice, cae en el pensamiento vulgar de sostener que la formacion de los grandes partidos políticos es negocio que atañe á la voluntad de algunos hombres, sin apercibirse de que en la política, lo mismo que en la ciencia, no es la voluntad quien decide, sino la razon y la naturaleza misma de las cosas.

¡La voluntad! Con este factor se resuelven sencillamente todas las cuestiones, pero á la vez se confunde todo. En cierto sentido puede decirse que el restablecimiento de la monarquía absoluta es asunto dependiente de la voluntad, ya que si todos los españoles nos pusieramos en este punto de acuerdo, la monarquía absoluta seria restablecida. Y lo que decimos de esta forma de gobierno, lo podemos tambien decir de la religion y del arte. Si solo consultamos á la voluntad seria cosa de poco momento el llamar nuevamente á la vida el arte clásico y los dioses de Homero.

La voluntad no puede resolver estos conflictos, y nuestro colega, cuya ilustracion reconocemos, no lo ignora tampoco. ¿Por qué, pues, en vez de estudiar seriamente la cuestion se limita á hacer un llamamiento vacío sin acordarse de lo pasado, sin fijarse bien en lo presente, en vista solo de alcanzar un resultado efímero y transitorio?

Esto no obstante, si nuestro colega cree firmemente en la necesidad de que se constituya y organice un gran partido político, si subordina á este propósito su pensamiento y su conducta, acaso no tarde el día en que se borre la distancia que nos separa de los hombres de *Los Debates* y de las ideas que en estos momentos representan. Debemos decirlo; en el estado actual de la política y de los llamados partidos liberales, del lado de acá del ministerio Cánovas y como lazo de union de todas las disidencias, ya lo conozcan ó lo ignoren, no hay, no se distingue otra cosa, que las doctrinas de la democracia, el programa de la democracia, la Constitucion de 1869. Retamos á *Los Debates* á que forme un gran partido liberal fuera de estos datos históricos y de estas premisas de la razon.

Se ha señalado para el día 10 la vista de la denuncia de *El Parlamento* á quien deseamos un fallo absoluto. El acto tendrá lugar en las Salesas donde se ha trasladado la audiencia del territorio. Parece que esta traslacion obedezca á quejas fundadas del edificio de la plaza de Santa Cruz cuya construccion se ha resentido por haberse allí verificado la *crucifixion* de tanto pobre periódico como ha pasado por las mallas del decreto de imprenta.—Y eso que el edificio de que se trata está formado de materiales viejos!

Decididamente el día 5 saldrá el señor Cánovas para Gijón, donde estará hasta el 7 que vendrá á Venta de Baños para continuar su viaje á Cauterets.

Así lo dice el periódico de cámara. Parece que á esta noticia le falta algo.

El rey Leopoldo de Bélgica ha concedido una alta insignia al Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, hecho sencillo al parecer, que se comenta mas de lo regular en ciertos círculos, relacionándolo con el viaje del Sr. Silvela.—La solucion para el otoño próximo.

El Tiempo, que anoche siembra su artículo editorial de esa erudicion impertinente y empalagosa propia de su modo de ser especialísimo, dice que es partidario resuelto de la teoria de los grandes partidos.

¡Lo que son las cosas! Nosotros le hemos tenido siempre, no ya por parti-

dario, sino por apasionado de la nómina y del conde de Toreno.

No le hemos conocido otras relaciones amorosas.

Y sigue haciendo rápidos progresos la literatura ministerial. *La Correspondencia*, que emula dignamente las glorias de *El Tiempo*, dice que la campaña de los rusos es contraria á todos los principios de la ciencia militar.—¿Por qué?—«Porque no es una expedicion regular y sistemática la emprendida por ellos, es mas bien UNA GUERRA PSICOLÓGICA.»

Metido ya en harina el diario callejero o, en vez de *psicológica* ha debido decir *ética* dando á la palabra sentido artístico, de lo cual testificarán las tropas turcas á cualquier hora.

Ya confesaba anoche *La Competente*, que según la estadística que pronto publicaria la Direccion, ha disminuido en un 15 por 100 la renta de correos con el aumento de franqueo.

Ahora si que puede aplicarse aquello del andaluz: *eche V. jigos*, ó lo que es igual, señora *Correspondencia* eche V. algun tanto por ciento mas y se quedará corta.

De cómo se espresa un corresponsal de *Los Debates*:

«Creáme ustedes. No hagamos mas política de Guadiana. Este es procedimiento moderado. Al vado ó á la puente.

O constitucionales, ó moderados.»

El dilema se nos figura que no la plantea bien el corresponsal. Hubiera dicho mejor:

«O demócratas, ó canovistas.»

Y esto sucederá.

Méritos que hace públicos *El Popular* y de que pueden aprovecharse los que escriban la historia contemporánea.

«Es mas, si alguno tiene títulos que acrediten su adhesion á las instituciones, es el Sr. Sagasta, que ya el 73 decía á sus amigos que él no diria jamás, jamás, jamás á D. Alfonso XII; mas tarde ha prestado indirectamente grandes servicios, como el entonces gobernador civil de la provincia Sr. Moreno Benitez se mostró muy tolerante con sus adversarios que viajaron libremente, á pesar de que para nadie era un misterio lo que se preparaba.»

Aunque de todos es sabido, he aquí el pago que según un colega ha dado el Sr. Cánovas á los *leales* de siempre, á los moderados históricos:

«El Sr. Cánovas ha desorganizado al partido moderado cometiendo así la mas grave falta política, porque el partido moderado fué el único que siguió á la real familia en la desgracia, y mereció que el Sr. Cánovas no autorizara la fé de sepelio que la expidió el conde de Toreno. Así no veríamos hoy á los cortesanos de la desgracia lanzados al ostracismo.»

En cambio algunos que siguieron á la revolucion, se ven hoy lanzados al presupuesto como antes y váyase lo uno por lo otro.

El Parlamento contestándonos:

«Dice EL PUEBLO que de buena gana premiaría nuestra inocencia (*sic*), y añade:

Decimos esto, por que seguir creyendo y esperando en el Sr. Posada Herrera, si no es el colmo de la inocencia, venga Dios y véalo.

Lo que ha de venir Dios á verlo, porque de otra suerte no lo creeria, es la astucia de esos políticos que creen respecto al señor Posada lo que cuentan los amigos del señor Cánovas.

A esos *tonos de capirote* es á los que se debe premiar.»

Como no somos amigos de los amigos del Sr. Cánovas, nada pueden contarnos, y por lo mismo decimos al colega, aquello de «á otro perro con ese hueso.»

Por lo demás, conste que *El Parlamento* sigue creyendo y esperando como los judios.

De cómo se espresan dos colegas *legales* sobre la felicidad conservadora que disfrutamos.

El Parlamento:

«De *La Patria*:

«Aquí no hay paz, ni hay orden. Aquí no hay mas que cesarismo arriba, opresion en todas partes. Comprimidas todas las antes libres manifestaciones de la opinion, el país ha caido en la atonia, en la inercia. ¿Se levantará?»

Es indudable. Muchas veces lo que parece calma, es una crisis violenta que se detiene un momento en su periodo álgido.

Siempre debe desconfiarse de una calma injustificada; cuando hay motivos para que la indignacion estalle, y sin embargo se contiene, es cuando mas deben temerse sus explosiones.»

En esa parte estamos completamente de acuerdo con el colega.

Tanto va el cántaro á la fuente...

Eso es, caro colega: tanto va el cántaro á la fuente que al fin se rompe.

Y lo peor es que se han dado, y se darán casos de romperse cántaros.

El Mundo Político continua disertando sobre el siguiente tema: la union es la fuerza, permitiéndose añadir las siguientes palabras:

«El remedio está en nosotros mismos, dentro de nuestro corazon, en nuestra abnegacion, en nuestro sacrificio, en nuestro amor pátrio incansable, inextinguible, incondicional, absoluto.»

De donde resulta que *El Mundo Político*, periódico ministerial, reconoce implícitamente que el gobierno está enfermo. Pronto se convencerá tambien nuestro colega que los remedios que propone son insuficientes, por lo mismo que son incondicionales, es decir, políticamente absurdos.

Habiendo dicho *El Parlamento* que los constitucionales se lanzaban al campo de la democracia, contesta *Los Debates*, que no hay tal cosa, y que ojalá que los demócratas abandonasen su campo por otro que el colega cita.

Veán VV. lo que son las cosas: nosotros creemos y esperamos ver á los hombres de *Los Debates* dentro del campo democrático, y ellos será difícil, cuando no imposible, el que vea á los demócratas en el que dice.

¿Quiere *Los Debates* que apostemos algo?

Ya que los periódicos ministeriales vienen todos los días diciéndonos en todos los tonos que el Sr. Orovio, para que nuestro crédito salga del estado de postracion en que se encuentra, se halla dispuesto á pagar á todo el mundo, á introducir grandes economías y á organizar la administracion, bueno será que procure enterarse de lo que pasa en algunas administraciones económicas, aun de aquellas que parecen dar mejores resultados, y verá que algo tiene que hacer si quiere organizar la administracion, según dicen intenta.

Algo indicamos de esto á su antecesor; pero nuestras voces se perdieron en el desierto.

Justificado creemos al Sr. Orovio, y por lo mismo le aconsejamos que procure enterarse de las indicaciones que le hacemos.

Leemos en *La Voz Montañesa* de Santander:

«A propósito de la llegada de los licenciados del ejército de Cuba en el vapor correo *Santander*, creemos un deber manifestarle que en la Caja de Ultramar se pagan los abonados que aquí les entregan, con la mayor puntualidad y por riguroso orden de numeracion.

Sírvales esto de gobierno á los que deseen negociarlos; pues hemos oido se dedican algunos á esta clase de operaciones y haciéndoles crear los interesados la dificultad que tienen en cobrar, logran tomarlos los abonados con el descuento hasta de un 60 por 100.

Dueños son los tenedores de dichos valores de cederlos al precio que quieran, pero nosotros creemos prestarles un servicio al indicarles que el pago en Madrid no se demora, y que por lo tanto, pueden echar la cuenta si el quebranto á que se los toman en esta los indemniza de los gastos que les puede originar el viaje, si es que no tienen otro medio de mandar hacer efectivos sus créditos.»

Desgraciadamente La Vos Montañesa se equivoca y no i forma bien a sus lectores. La caja de Ultramar no tiene una buena costumbre de recoger esos abonados en tiempo oportuno, y de aquí las negociaciones que escandalizan a nuestro colega, pero que en realidad tanto perjuicio ocasionan a unos y a otros, al cedente como al comprador. Si la caja de Ultramar liquidara estos créditos con regularidad, sus valores no se descontarían en el mercado. Vea, pues, *La Vos Montañesa* de qué modo los hechos no corresponden a sus buenos oficios.

El telégrafo se despacha a su gusto en lo que respecta a las noticias de la guerra de Oriente. Según los partes que hemos recibido no son los rusos sino los turcos los que triunfan en toda la línea, al Norte y al Sur de los Balcanes, en Plewna y en Karabunar. Dese también que Lovatz ha sido recuperada por los turcos, y que Mehemet Ali está ya en comunicaciones con Osman Bajá. Veremos si mañana rectifica el telégrafo.

Son curiosas las indicaciones que hace a *La Katsafete* su responsable en Viena acerca del plan de campaña de los rusos. Ese plan, al decir del correspondiente, ha sufrido una profunda modificación, habiendo prevalecido las ideas del gran duque Nicolás contra las opiniones de su jefe de estado mayor. Sabido es que los turcos presentan una fuerza considerable en la defensiva, y que no puede abrigarse la ilusión de tomar ninguna de las grandes plazas del Danubio sin un previo sitio regular de algunos meses, en tanto que la estación está muy avanzada y no puede pensarse en continuar la campaña en otoño con todas las dificultades para el abastecimiento que ya existen por el momento.

En cambio los turcos manjoran torpemente y pierden muchas de sus ventajas en la ofensiva; de consiguiente, cabe permitirse con ellos a las cosas que no podría arriesgar en frente de otro ejército. Por lo tanto, los cuerpos 14, 12 y 13 serán empleados en observar al ejército turco del cuadrilátero, el 7.º cuerpo en hacer frente a Osman-bajá, que se halla en Plewna, en tanto que los cuerpos 8.º y 11 formarán las columnas de marcha que irán a marchas forzadas a reunirse con las tropas de los generales Gurko y Scobelew al otro lado del Balkan para avanzar sobre Andrinópolis y eventualmente sobre Constantinopla para dictar allí la paz.

Se cree poder destruir fácilmente el ejército de Soliman-bajá y tomar por asalto a Andrinópolis, en tanto que se prosigue sistemáticamente la matanza de musulmanes en Bulgaria y en Rumania para sembrar el pánico y el desaliento. El 9.º cuerpo, sensiblemente debilitado por los últimos combates, y el 5.º cuerpo, que marcha actualmente por Rumania, servirá para enlazar las diferentes operaciones, en tanto que contra las plazas fuertes se limitarán éstas a un bombardeo. Luego que el 7.º cuerpo haya pasado el Danubio y el 5.º esté situado en línea, principiará esa operación.

En caso de que se frustrara, el ejército entero se replegaría sobre el Danubio y una parte volvería a pasarlo para invernar en Rumania, aplazando la campaña para la primavera próxima y dejando durante el invierno numerosas partidas de voluntarios búlgaros apoyadas por cosacos en Bulgaria. En cuanto a dejar todo el ejército en Bulgaria durante el invierno, no hay que pensar en ello si no se obtienen antes de poco resultados decisivos.

Noticias de Berlín del 29, también de *El Times*, anuncian que Gubrova según todavía ocupada por los turcos y en comunicación con un fuerte cuerpo de ejército al mando de Osman-bajá.

Habiendo sido reforzados los turcos en el Noroeste de la Bulgaria, se creía que operasen 50.000 de ellos en el flanco de los rusos.

En la Bulgaria Oriental se aproximaba Mehemet Ali con 60.000 hombres a Osman-Bazar.

Los rusos, temerosos de un ataque simultáneo por Este y Oeste contra sus escasos destacamentos, entre Tirnova y los Balcanes han construido fortificaciones provisionales en varios puntos de la línea Karabunar, al Sud de los Balcanes, estaba fortificándose igualmente.

Austria moviliza una parte de su ejército, lo cual parece indicar que cree llegado el caso de adoptar medidas eficaces para proteger sus intereses. Inglaterra continúa también sus preparativos militares, y completa el armamento de los regimientos indígenas de la India, destinados, si llega el caso, a operar en el Asia Menor.

El Centro telegráfico universal nos remite los siguientes telegramas:

Londres 1.º.—Austria se dispone a reclamar sobre los propósitos de Rumania de extender su territorio.

La ocupación de Galipoli por los ingleses continúa haciendo dificultades por parte del gobierno otomano.

Aumenta en Hungría el movimiento anti-...

Roma 1.º.—D. Amadeo de Saboya está muy mejorado, no ofreciendo cuidado alguno su salud.

Grandes disidencias tienen lugar en Constantinopla entre los partidarios de la paz y los que a todo trance quieren que se proclame la guerra santa.

Se han hecho bastantes prisiones (2).

Viena 1.º.—Continúa la preocupación por las medidas militares que adopta Rusia.

Muchos jóvenes de este imperio residentes en Austria han obtenido sus pasaportes y marchado inmediatamente cumpliendo las órdenes del ministro de la guerra (3).

Paris 1.º.—Se hacen preparativos en Constantinopla para la inmediata traslación del Sultan y los ministros a otra población.

El ex-ministro de la Guerra turco Redif-Pachá está gravemente enfermo (4).

Paris 1.º.—Telégramas de Constantinopla que aquí se ponen en duda, hablan de una gran batalla en Plewna, donde los rusos han sido batidos, perdiendo 8.000 hombres.

Se esperan noticias de San Petersburgo y otros puntos para comprobar la verdad.

Londres 1.º.—La plaza de Nixsich continúa resistiéndose, a pesar de la desesperada situación en que se la supone.

Los montenegrinos han cortado las aguas que abastecían a la ciudad (5).

Viena 1.º.—En un gran Consejo se ha acordado autorizar al conde Andrássy para que se proceda a la movilización de las tropas en el momento en que lo crea oportuno.

La entrevista de los dos emperadores se señala para el próximo martes, y se le concede una importancia tal vez decisiva en la cuestión oriental (6).

Anteañoche a las doce se presentó en la prevención de orden público de la estación de Atecha un hombre llamado Jorge Martín Castrillo, el que manifestó que acababa de disparar dos tiros con la pistola que llevaba en la mano y entregó a su amo Lorenzo Navarro, dueño del cajón de bebidas, situado fuera de la empalizada.

Detenido el Jorge Martín, y dada cuenta al juzgado de guardia, éste se constituyó en el cajón de Navarro, el que se hallaba con pocas esperanzas de vida. Trasladado al hospital general falleció a los pocos momentos.

El agresor fué conducido a la cárcel del Saladero a disposición del juzgado.

En el parador de Lana ha muerto repentinamente esta madrugada un hombre a quien anteañoche tocó el premio mayor de una de las rifas que se sortean semanalmente.

De suerte que, en rigor, el premio mayor ha caído a los herederos sin echar a la rifa.

El recurso de alzada interpuesto por los vendedores de leche de Madrid, pidiendo no se recarguen los derechos que venían pagando por esta industria, ha pasado a informe de la comisión provincial.

Con pocas horas de diferencia, y después de la llegada a Santander del vapor *Mendez Nuñez* procedente de la Habana, ha llegado también el vapor *Santiago* del mismo punto, con mas correspondencia para España.

Refiere un periódico de Nueva York que Thomas Kelly, de 15 años de edad, intentó descarrilar un tren de pasajeros en el ferrocarril de Long Island, atravesando una barra de hierro sobre carriles, pero afortunadamente fué descubierta a tiempo, y conducido delante del juez, confesó su intento y manifestó que su objeto era robar luego a los pasajeros que quedasen vivos. El padre de este precoz criminal, está en Sing-Sing por asesino.

Se ha autorizado la apertura provisional del trozo de la vía férrea de Cantalapiedra al Pedroso, en la línea de Medina a Salamanca.

El ayuntamiento en su sesión de ayer acordó las siguientes resoluciones:

Primera: Celebración de una lotería con objeto de recaudar sumas para la construcción de la Exposición Hispano Colonial. Los precios de los billetes de esta lotería serán:

Dos reales, 50 céntimos, por cada billete en sorteo ordinario. Cuatro reales 50 céntimos, en sorteo extraordinario y dos pesetas, 50 céntimos, en el sorteo de Navidad. Los premios con arreglo a la ley de presupuestos se ajustarán a los de la lotería nacional. El ayuntamiento debe solicitar ahora la correspondiente autorización del gobierno para plantear esta lotería.

Segunda: Establecer un arbitrio de 15 pesetas sobre los perros.

Tercera: Aceder a lo solicitado por la diputación provincial de Madrid, eximiendo del pago de derechos de consumos a los vinos sobrantes de la Exposición vinícola destinados a la Beneficencia.

Cuarta: Celebrar las sesiones públicas a las tres de la tarde desde el próximo lunes.

Y quinta: Varias concesiones sobre obras particulares y acuerdos referentes a otros dictámenes.

La sesión secreta ha durado cortos momentos.

En Almuradiel y Viso del Marqués (Ciudad-Real), la langosta ha hecho grandes estragos, y se asegura que de no tomarse alguna medida, difícilmente el año próximo se podrá recoger alguna cosecha.

L'Independant de Perpignan refiere que el prefecto mandó cerrar el día 23 del corriente tres cafés en aquella ciudad; el 24 otros cuatro y el 25 un círculo de la municipalidad de Mossat, por haberse convertido en centro de discusiones políticas.

Las provincias cuyos premios han sido aprobados por el jurado de la exposición Vinícola, en su sesión de ayer, son las siguientes: Gerona, Lérida, Barcelona, Tarragona, Zaragoza, Teruel, Guipúzcoa, Coruña, Pontevedra, Jaén, Málaga, Canarias, Granada, Almería, Baleares, Puerto-Rico y Cuba.

Para la instrucción de los expedientes de sustitución, deben consultar los profesores de primera enseñanza las siguientes disposiciones legales:

Ordenes de 7 de Enero de 1870, de 1.º de Abril de 1870, de 16 de Noviembre de 1871, de 1.º de Febrero de 1872, de 18 de Abril de 1872, de 21 de Enero de 1874, de 15 de Diciembre de 1874, de 24 de Marzo de 1875, de 30 de Abril de 1875, de 12 de Julio de 1875, de 2 de Octubre de 1876.

Dicen de Zaragoza que el día 30 del actual se suicidó, arrojándose al río Ebro, el concejal del ayuntamiento de Osera D. Ramon Guiral, sin que hasta la fecha se haya averiguado la causa que le impulsó a ejecutar dicho acto.

Segun telegrama recibido en la estación del Mediodía, al pasar el tren-correo de Zaragoza por el kilómetro 250 entre Calatayud y Paracuellos, cayó el guardafreno del mismo, quedando muerto en el acto.

Varios periódicos que se ocupan de la cuestión de Oriente convienen en que la entrada en campaña del ejército austro-húngaro será la señal de grandísimas complicaciones. Así Rusia se ha mostrado siempre deseosa de evitar un conflicto con Austria, y singularmente cuando se ha tratado de la participación de Servia en la guerra.

El conflicto, sin embargo, parece inevitable, a juzgar por las últimas noticias recibidas de Viena.

Jerez.—Precios en el mercado del día 30 de Julio:

Carne: vaca, de 49 a 53; cerdo, de 62 a 72; tocino, de 72 a 84; carnero, a 40.

Trigos viejos, de 48 a 52 reales; trigos nuevos, de 45 a 40; cebada vieja, de 17 a 21; idem nueva, de 00 a 00; garbanzos, de 44 a 120; alíspete, de 64 a 72; habas viejas, de 00 a 00; idem nuevas, de 25 a 00; maíz, de 40 a 44; alverjones, de 34 a 36.

El inspector de orden público Sr. Zaquero cumpliendo las órdenes del señor conde de Heredia Spínola, ha capturado y conducido a la cárcel de Villa a quince *tamaduros* de los que en Madrid ejercen tan punible industria.

Anuncian de San Petersburgo, que el ministro de la guerra ha publicado un ukase por el que se invita a todos los jóvenes de veintuno a veintiseis años, pertenecientes a la primera categoría de la reserva, que se hallen domiciliados en el extranjero, a volver a Rusia para tomar las armas bajo la pena de ser excluidos de la nacionalidad rusa.

En breve se publicarán algunas ampliaciones a la Instrucción de ódulas personales.

Ha dejado de publicarse en Bilbao *La Correspondencia de Vizcaya* habiéndose encargado de cubrir las suscripciones pendientes el periódico *La Vos de Vizcaya*.

Ha desaparecido de Manila la epidemia variolosa que hace tiempo venia aflijendo a los habitantes de aquella capital.

Ha llegado al puerto de A den el vapor que conduce a los naufragos del *Gloria* procedentes de Singapoor.

En Alemania se trabaja activamente en la instalación de líneas telegráficas subterráneas.

El lunes pasado, y bajo la presidencia del director general de Correos y Telégrafos alemanes se inauguró solemnemente la línea de Berlín a Mayenza, cuya longitud es próximamente de 1.000 kilómetros.

El emperador Guillermo dirigió un telegrama des Gastain, felicitando a la administración imperial por el buen éxito de la empresa. En 1848 se había ensayado idéntico procedimiento, pero era tan defectuosa la construcción de los cables, que fracasaron todas las pruebas.

No es solamente la línea de Mayenza la que funciona, pues Berlín se haya en comunicación por siete líneas subterráneas con otros tantos puntos de la frontera occidental del imperio. La línea de Mayenza pasa por Hall, Leipzig y Francfort.

El coste de las líneas subterráneas se calcula en seis veces mayor que el de las aéreas; pero aquellas ofrecen la inapreciable ventaja de que el estado tempestuoso de la atmósfera no impide la trasmisión de despachos, no estando tampoco expuestas a ser cortadas e inutilizadas con tanta facilidad.

En Godotella (Valencia), es tal la miseria que reina, que sus habitantes no han podido cojer cosecha alguna; las algarrobos caen de los árboles, abrasadas por el Poniente; los olivos no darán fruto, y en cuanto a las viñas, aún no han conseguido ver ni un solo brote. Como complemento, hace pocos días ha aparecido en el ganado lanar una enfermedad epidémica, que causa numerosas víctimas.

El día 10 tendrá lugar la vista de la denuncia de nuestro colega *El Parlamento*. Le deseamos buena suerte.

A un periódico le escribe su correspondiente en las Provincias Vascongadas que el miércoles 27, a las seis de la mañana, llegó el Sr. Castelar a Vitoria, y allí se le unió el joven publicista D. Fermín Herran que le acompaña en su viaje.

El Sr. Castelar esperaba al eminente orador varios amigos particulares.

El Sr. Castelar se alojó en casa del señor D. Carlos Gutiérrez, antiguo representante de las repúblicas americanas en Londres, y el Sr. Herran en la de D. Jose María Olano.

El jueves 28 visitaron a Hermán los señores Castelar, D. Antonio del Val y la familia del Sr. Gutiérrez, el Dr. Encinas y Herran.

El Sr. Castelar continúa, durante el viaje, la misma costumbre que tenia en Madrid, de trabajar de seis a once de la mañana. El Sr. Herran sigue trabajando en sus estudios sobre la elocuencia española.

Ha reaparecido el periódico *El Correo Catalán*, de Barcelona, cumplida la condena que le impuso el tribunal de imprenta.

Hace pocos días apareció en las afueras de Vitoria y cerca de la vía férrea el cadáver de un anciano como de 60 años, que según se dice fué muerto violentamente.

Extraordinaria actividad despliega el elemento religioso en Barcelona, erigiendo templos y monasterios. Solamente en el ensanche existen ya las Hermanitas de los pobres, las Escuelas pías, las Sacramentarias, la Enseñanza, San Juan de Dios, las Arrepentidas, la Concepción y Santa Madalena, y en construcción los conventos de Salesas, la Esperanza y Divina Pastora. Además han sido adquiridos ya los terrenos necesarios para el de las Magdalenas y Seminario Conciliar.

El maestro de instrucción primera de Pauls (Tarragona), ha tenido la audacia de reclamar de aquel ayuntamiento el pago de varias cantidades que el municipio le adenda.

Por fortuna para los vecinos contribuyentes de Pauls, el alcalde ha demostrado su energía contestando al maestro que *no merecía* que se le pague.

Con el fin de combinar de una manera rápida el transporte de 12.000 hombres a los puertos del litoral de la isla de Cuba, se ha dispuesto que la expedición del servicio ordinario de correos correspondiente al 10 del actual, retarde su salida hasta el 15 del mismo cuya variación se ha avisado a la empresa trasatlántica encargada de la conducción de las fuerzas, y se anuncia al público para su gobierno.

En la noche del 29 ocurrió en San Sebastian un incendio en la fonda de Londres, que ocupa hoy el palacio de Fessez, en la avenida de la Libertad.

Las pérdidas fueron menores que el susto de los huéspedes, que abandonaron sus habitaciones ligeramente vestidos y confundidos en armonioso tropel los sexos.

El ayuntamiento de Badajoz ha acordado establecer una nueva feria de ganados, que tendrá lugar en los días 17, 18, y 19 del actual mes de Agosto.

El capital invertido en las ventas por mayor de los licores que se consumen en los Estados Unidos asciende a 600.000.000 de pesos, y en las ventas por menor 150.000.000 en Nueva-York se consumen 40.000 barriles de cerveza diarios, ó sean 14.600.000 por año.

En los Cuatro Caminos ha chocado la diligencia que venia de Fomercarral con un carro, cayendo el carretero, que sufrió la fractura de cuatro costillas.

Escriben de Cartagena con fecha del 28: «Anoche cayó uno de los puntales que sostienen en el dique al cañonero «Toledo», ocasionando la muerte inmediata a un marinero que se halla durmiendo en el interior del dique.

Segun los diarios al cantinos, el día 30 se verificó en el local de la casa consulado la junta general de regantes para tratar del asunto del pantano.

Después de darse cuenta de las comunicaciones recibidas por el sindicato, el ex ministro de la Gobernación D. Eleuterio Monserrate, presentó una importante proposición referente al asunto que se trataba, suscrita por los propietarios alicantinos.

Como consecuencia de ella, los propietarios alicantinos que se encuentran en Madrid han acordado celebrar una reunion para nombrar una comisión que se acerque a los ministros de la Gobernación y de Fomento, a fin de protestar de algunas medidas que se han adoptado por las autoridades.

LA DEMOCRACIA.

EL DERECHO DE SUFRAGIO.

LOS TEÓRICOS DEL DERECHO DE SUFRAGIO.

(Conclusión).

En vez de derribar cada vez veinte años la casa paterna y de reconstruirla cada vez sobre un nuevo plano, trabajan sin descanso en reparar en ensancharla y en acomodarla a las necesidades del día. Su Constitución parece una vieja fortaleza feudal que una larga serie de reparaciones sucesivas ha transformado poco a poco en una vasta casa moderna, admirablemente arreglada a las costumbres del gran pueblo industrial y comercial que la habita. Cada treinta ó cuarenta años, vuelven a ocuparse de la obra; refuerzan una cortina que amenaza ruina, suprimen una ala abandonada, limpian un granero desierto y lleno de restos carcomidos, rellenan los fosos que se han vuelto inútiles, suben las puertas que ya son demasiado bajas, abren muchas aberturas en las espesas murallas en el lugar de las troneras amenazadoras de los tiempos pasados; saben aún en caso necesario añadir nuevas construcciones a los edificios que se han vuelto demasiado estrechos para contener la multitud de los recién llegados que se agolpan; pero se guardan bien de tocar a las fundaciones mismas del antiguo edificio bajo cuyo amparo ha crecido su libertad.

De todos los partidos que hoy día se disputan el poder, aunque sea el de la ardiente democracia que ha tomado por modelo a los Estados Unidos, ninguno desea un rompimiento violento con las tradiciones de la monarquía. Si las reformas predicadas por la escuela radical llegan algún día a cumplirse en Inglaterra, deberán tomar las formas consagradas por el uso ó instituidas por la ley. La República misma, si llegase a fundarse, no podría ser otra cosa que la hija legítima y la heredera pacífica de la monarquía. Si algún día tiene que sucumbir la monarquía en Inglaterra, no será herida en las barricadas por una insurrección popular; será condenada en debida forma por un voto regular del Parlamento, y el gobierno del rey será el que proclame la condena de la monarquía.

Este es un suceso, por lo demás, que los ingleses no temen en lo mas mínimo, al menos en un porvenir próximo. Si es verdad que la forma republicana está destinada a ser un día la de todos los gobiernos de Europa, Inglaterra, que de todas las naciones es ciertamente la mejor preparada para recibirla, será al mismo tiempo la última en desealarla. Las solas personas que creen en Inglaterra al próximo advenimiento de la República no son las que la quieren, son al contrario las que la temen, y que se hacen de la democracia moderna un ridículo objeto de espanto. Estos caracteres tristes, que son los mismos en todos los países, veis en la última reforma electoral la señal indicadora de una revolución social que echará a su pie en los brazos de la demagogia ó en los del poder absoluto.

Si el peligro de la demagogia fuese serio en Inglaterra, sería tan solo un argumento mas a favor de la reforma. El buen medio de preservarse de ella no sería el de irritar a las clases populares por una temporaria resistencia por provocaciones despreciativas.

No habría que indignarse contra ellas, si pensasen en hacerse la justicia por sus propios manos. Esos conservadores obstinados que rechazan con horror toda innovación democrática son al mismo tiempo los que

enemigos de la tranquilidad de los estados y de la estabilidad de los tronos. El nombre de conservadores con que se adornan no es para ellos mas que un título usurpado; los solos que merecen este nombre son los que defienden palmo á palmo las instituciones establecidas, pero que se acuerdan que no son eternas y que deben siempre retroceder á tiempo. Los partidarios del sistema de la inmovilidad se parecen á esas gentes que se colocaban en la playa á la hora de la subida de la marea, y que se imaginaban intimídala con bellos discursos. La culpa es de ellos si la ola los derriba, y si la democracia pasa por encima de su cuerpo. Cuando un gobierno se opone á una innovacion legítima de la que hubiera podido reservarse el honor, la opinion pública entonces se apodera de ella y se encarga de hacerla triunfar á pesar suyo.

Los conservadores ingleses acaban de hacer por sí mismos la experiencia del peligro al que se exponen retirando las concesiones cuando la opinion pública está madura y persiste en obtenerlas. Sin las declamaciones de los adversarios de la reforma y las largas vacilaciones del Parlamento, la opinion pública inglesa hubiese sido satisfecha mas fácilmente.

Si los conservadores hubiesen adoptado desde luego las medidas tan moderadas que proponia el ministerio liberal, no se hubiesen visto obligados á sostener al siguiente año una ley mucho mas radical. Su victoria sobre los liberales se parece á las que el rey Pyro alcanzaba sobre el pueblo romano. No hacian falta muchas parecidas para anular toda su influencia y para horrarlos del número de los partidos, pero sacrificando sus preocupaciones y sus repugnancias, no han faltado ni á las obligaciones que su nombre les impon, ni á las tradiciones de los que les preceden en lo que tienen de respetable y de sensato. Han dicho bien en no aferrarse á una resistencia que hubiera sido fatal á la tranquilidad de Inglaterra y al interés legítimo del gran partido conservador.

La reforma inglesa no es pues, como se anuncia, la señal de una revolucion; no merece, ni el dolor profundo que inspira en nuestro país á ciertos amigos del orden, gentes asustadizas por principio y lloronas por costumbre, ni la inmoderada alegría que hacen estallar con este motivo nuestros grandes demócratas oficiales, *sans culottes* de frac bordado, que llenan las antecámaras y proponen desde hace 15 años el ejemplo de Francia á todas las naciones del mundo.—Hay que ver en esto al contrario un nuevo monumento de ese espíritu conservador que se une siempre en los ingleses á la inteligencia del progreso moderno. Esta concesion voluntaria de la aristocracia que gobierna á la justa ambicion de las clases populares vá á desarmar á los radicales de su máquina de guerra mas terrible y de su única razon un poco seria.

Es probable que la cuestion electoral queda adormecida por algunos años. Se enganarían sin embargo, los que llegasen al punto de creer que la vía del progreso está cerrada y que no se abrirá mas. Los ingleses no son ni conservadores tercos ni revolucionarios sistemáticos y ciegos. No han tenido jamás como nosotros la presuntuosa esperanza de concluir para siempre con las reformas y de fijar una vez para siempre las instituciones de su país. No co-

nocen ni ese radicalismo exigente que quiere todo obtener á la vez, ni esa política de vista corta que se encierra ella misma en sus propias trincheras. Su gran arte de gobierno consiste, en inspirarse siempre en las necesidades presentes, á no proponer nunca las necesidades del porvenir, en no enterrarse jamás bajo las ruinas del pasado. Se puede predecir con seguridad que no está muy lejos el día en que nuevas leyes electorales vendrán á ensanchar todavía la base de la pirámide, y que la aristocrática Inglaterra no cejará ya de marchar adelante por la vía de la democracia. ¿Dónde parará esta impulsión? ¿Cuál será el término definitivo de estas reformas sucesivas traídas por el progreso de los tiempos? ¿Se parará Inglaterra en la pendiente inclinada por donde rueda, ó debe bajarla hasta el fondo, como Francia?—Que se aguarde con impaciencia ó con temor, que se le crea cercano ó lejano de la hora presente, el término definitivo en que se para el progreso de la democracia no puede ser otro que el en que no tiene mas conquistas que hacer? «Cuando un pueblo empieza á tocar al censo electoral, se puede preveer que llegará en un término mas ó menos largo á hacerlo desaparecer completamente. A medida que se aleja el límite de los derechos electorales, se siente la necesidad de echarlo mas atrás, porque despues de cada nueva concesion las fuerzas de la democracia aumentan y sus exigencias crecen con su poder. La ambicion de los que se dejan por debajo del censo se irrita á proporcion del gran número de los que se hallan por cima. La excepcion se hace por fin la regla; las concesiones se suceden sin cesar y ya no se puede pasar sino cuando se ha llegado al sufragio universal.

Al tomar de M. de Tocqueville estas palabras profundas y proféticas, quisieramos quitarles ese acento de tristeza y de desanimacion de que están impregnadas. Quisieramos rechazar los sombríos presagios que ciertos espíritus tetricos han aglomerado sobre el porvenir del mundo y que nuestra reciente esperiencia por desgracia ha justificado en demasía.—Quisieramos hacer ver que el gobierno popular no conduce infaliblemente al despotismo ó á la anarquía y que no hay que presagiar á consecuencia de una prueba incompleta ó desgraciada la condenacion sumaria de la sociedad moderna. El porvenir sin duda alguna pertenece á la democracia, y el progreso que la trae es parecido al movimiento de una piedra que cae y que va siempre acelerándose en su caída; aún admitiendo los límites que son la garantía indispensable de su independencia y de su sabiduría, el derecho electoral debe esparcirse hasta el fondo de las clases populares á medida que se engrandecerán en ellas las luces, la riqueza, la capacidad y la voluntad de gobernarse por sí mismas.

Ese sufragio universal, del que nuestras desgracias nos dan tanto derecho á hablar mal, nos aparece entonces como el último término del progreso de nuestras leyes políticas. ¿Quié debate decirse que este progreso pretendido no sea en realidad mas que una decadencia? ¿Puede decirse que la civilizacion moderna sea la ruina de la libertad? ¿Puede decirse que deba tragar toda individualidad superior en el seno de una multitud anónima y tirana, y que deba doblegar toda independencia bajo el implacable yugo de ese monstruo de mil cabezas, con

el que los enemigos de la democracia trabajan para hacernoslo un objeto de miedo? Aún cuando la historia de nuestro país fuese cien veces mas desanimadora, aun cuando la democracia francesa estuviese irrevocablemente condenada á perecer por sus propias manos, rehusaríamos á asociarnos á esos temores serviles; no consentiríamos jamás en creer que el mundo ha andado en vano, persistiríamos en pensar que los desengaños de la democracia francesa solo deben atribuirse á las circunstancias desgraciadas de nuestras revoluciones prematuras y á los obstáculos temibles que ha hallado siempre en nuestras costumbres.—Una cosa es caer en a democracia como en un precipicio y otra bajar á ella lentamente, con seguridad y por grados.—Felices los pueblos que siguen este camino paso á paso y que llegan á la democracia sin revoluciones, sin guerras civiles, sin violentas sacudidas, sin romper con las tradiciones de su historia y en la plena virilidad de su edad madura.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones.

Guerra.—Varios decretos nombrando capitán general de Granada al teniente general D. Crispin Gimenez de Sandoval, y de Canarias al teniente general D. Meliton Catalan y Lopez.

Gracia y Justicia.—Varias órdenes nombrando registradores de la propiedad de Riazá D. Salvador Madrid y Salvador; de Sedano á D. Ricardo Molinero y García; y de Castro Urdiales á D. Ignacio Cantorells y Fagés.

Hacienda.—Una orden disponiendo que por las administraciones económicas se paguen en lo sucesivo los libramientos de obras públicas.

Otra mandando se remesen á la fábrica de moneda de Barcelona todas las monedas de cobre y bronce que existen en circulacion y no sean del sistema monetario vigente.

Otra disponiendo queden exceptuadas del recargo del 15 por 100 en equivalencia del impuesto de ventas las industrías que aparecen detalladas en la relacion que á dicha orden acompaña.

Otra declarando inopropcedente una demanda de D. Luis Gonzalez Martinez sobre abono de ciertos honorarios como notario público.

Fomento.—Una órden mandando se provea por concurso la plaza de segundo maestro de la escuela normal de Zamora.

Ultramar.—Una órden autorizando á don Lucas Sarabia y Perez para legalizar la construccion de unos baños en la playa de San Lázaro (isla de Cuba).

GACETILLA.

Con objeto de dar mayor variedad á los espectáculos, interin se pone en escena la zarzuela nueva *Los sobrinos del general Grant*, cuyos ensayos están ya muy adelantados, pasado mañana, sábado, se pondrá en escena, por última vez en la temporada, en el favorecido teatro y circo del Príncipe Alfonso, la popular zarzuela de gran espectáculo *El Siglo que viene*.

Hay se verificará en el popular circo

de Price una variada funcion, compuesta de 35 ejercicios de los que mas aplaudidos han sido en toda la tempora.

Depoco años á esta parte nótese gran aficion al establecimiento de fábricas de conservas, habiendo adquirido en algunas de nuestras provincias, Logroño y costas del Cantabrico tal incremento, que en ellas es uno de los principales ramos de riqueza. Pero así como en dichas localidades la conserva de frutos y pescados dá tales resultados, creemos que en la de Teruel podría tambien, teniendo en cuenta sus especiales condiciones, introducirse la industria de condensar la leche, separando la mayor parte del agua que contiene. En Inglaterra, Alemania y Austria se explota en gran escala desde 1866. Actualmente la compañía anglo suiza produce al año cuatro millones de vasos de leche condensada, lo cual representa un valor de 10 millones.

Un agricultor mecánico experimentado expone al *Rural Carolinien* el siguiente fácil procedimiento para endurecer la punta de los arados y otros instrumentos.

Acabado el trabajo, caliéntese el hierro al calor rojo, póngase encima de él un pedazo de prusiato de potasa, y continúese el calentamiento hasta que la potasa se disuelva y escurra por la superficie del hierro que se pretende endurecer. Déjese arder hasta que aparezca una llama azul y sumérgase entonces en agua fría. Este sencillo procedimiento sería ventajoso á los labradores para endurecer la punta de sus arados, especialmente en tiempo seco, y por otra parte la operacion la puede hacer cualquiera herrero.

Arañas negras.—El *«Messenger»* de Nicolaw da cuenta de que en litoral del Mar Negro se nota actualmente la multiplicacion de arañas negras muy venenosas, cuya mordedura produce cueles sufrimientos á los hombres y á los animales, causando la inflamacion de todo el cuerpo, principalmente del vientre. Generalmente no producen la muerte estas picaduras y á los tres dias desaparece el dolor; se cree que la multiplicacion de insectos es efecto de la disminucion de los animales y pájaros que les hacian guerra.

Un cabrito asado, 30 huevos cocidos y una gallina ó un pato, con los debidos acompañamientos... Pues de todo eso se compone el *menu* de la comida que solo para vivir hace diariamente el generalismo turco Abdul Kerim, segun *El Times*.

Buena suerte.—El vapor *«Egipto»* del National Line, ha hecho 100 viajes en el Atlántico, recorriendo 310.000 millas, sin accidente de ninguna clase. El capitán ha recibido numerosas felicitaciones.

BANCO DE CASTILLA.

Celebrado ante notario el sorteo para la 13.ª amortizacion de las obligaciones del Timbre, fué extraída la bola letra F. Quedan por consiguinte amortizadas las 1.375 obligaciones que constituyen la serie marcada con la expresada letra, que serán pagadas por todo su valor nominal desde 1.º de Setiembre próximo en la caja de este Banco todos los dias no feriados, de once de la mañana á una de la tarde, á la vez que el cupon que vencerá en el mismo dia, de todas las obligaciones emitidas. Para uno y otro pago se facilitarán

gratis en las oficinas de este Banco las oportunas facturas. Madrid 1.º de Agosto de 1877. El secretario, BERNARDO DARHAN.

BANCO HISPANO COLONIAL.

El Consejo de administracion, haciendo uso de las facultades consignadas en el art. 22 de los estatutos, y sujetándose á lo prescrito en el art. 12 de los mismos, ha acordado proceder á la emision de 120.000 obligaciones al portador de á 500 pesetas de capital nominal, subdivididas en 40 series de á 3.000 obligaciones cada una, al interés de 6 por 100 anual, amortizables en 10 años.

En consecuencia de este acuerdo ha colocado 10.000 obligaciones por suabasta pública á pliego cerrado en Barcelona.

Las restantes obligaciones se irán enajenando á medida que lo juzgue conveniente el Consejo de administracion, que determinará asimismo la cantidad de obligaciones que cada vez habrá de ponerse en circulacion, el tipo y la forma de su enajenacion y la plaza en que se hayan de colocar; habiéndose autorizado especialmente la referida emision de 120.000 obligaciones por Real órden de 27 del actual, en virtud de cuya autorizacion estos valores difuntan el carácter de efectos públicos que la real órden de 21 del corriente concedió tambien á las acciones del Banco Hispano Colonial.

Lo que se anuncia al público, en cumplimiento del art. 8.º de la ley de 19 de Octubre de 1869. Barcelona 30 de Julio de 1877.—Banco Hispano Colonial.—El gerente, P. DE SOTPLONGO.

CORRESPONDENCIA.

D. R. M. A.—Trujillo.—Recibida la suya y queda servido.

D. J. B. F.—Trujillo.—Queda pagada su suscripcion hasta fin Diciembre.

BOLETIN DE MADRID.

Comunicacion del día 1.º de Julio de 1877.
BONDOS PUBLICOS.
El 3 por 100 consolidado español á 11'45.
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interior anual, á 62'50.
Obligaciones generales por ferrocarriles de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1876, á 20'40.
Idem. id. nuevas de 1877 00'00.
Acciones del Banco de España, á 190'00.
CAMBIOS.
Londres, á 90 dias fecha 47'80.
París, á 90 dias vista 4'98.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—*Pepe Hillo*.
JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—*La soirée de Cachupin*.—Ballet de El testamento azul.—*A los toros*.—Intermedios por la banda de ingenieros dirigida por el Sr. Maimó.
CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los mas notables artistas de la compañía, y los tres trapecios por el célebre gimnasta Mr. Oura.
MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL Corredora baja de San Pablo, 43, pral.

momento cuando salió á cazar, y esta noche nos espera.
—El rey me espera! exclamó Porthos engriéndose.
Y preciso es decirlo; el corazon del hombre es una ola en extremo movable; desde aquel momento dejó Porthos demirar á madama Truchen y aquella gracia que habia puesto tan blando el corazon de la flamenca.
Planchet estimuló cuanto pudo aquellas disposiciones ambiciosas, y refirió, ó mas bien recorrió todos los esplendores del último reinado, las batallas, los sitios, las ceremonias. Habló del lujo de los ingleses y de los beneficios reportados por los tres valientes camaradas, de quienes Artagnan, el mas humilde en un principio, habia llegado á ser el jefe.
Entusiasmó á Porthos mostrándole su juventud desvanecida, elogió como pudo la castidad de aquel gran señor y religioso respeto á la amistad; estuvo, en una palabra, elocuente y diestro hasta el punto de tener embobado á Porthos, hacer temblar á Truchen, y hacer reflexionar á Artagnan.
A las seis mandó el mosquetero preparar los caballos, é hizo que Porthos se vistiese.
Dó gracias á Planchet por su buena hospitalidad, le deslizó algunas palabras vagas acerca de proporcionarle algun empleo en la corte, lo cual hizo subir inmediatamente el concepto de Planchet en el ánimo de Truchen, en donde el pobre tendero, tan bueno, tan generoso, tan fiel, habia perdido mucho terreno con la aparición y el parloteo de los grandes señores.

—¡Dios mio, Dios mio! exclamó Planchet.
—Ya véis, Porthos es señor de treinta pueblos, que contienen trescientas vasallas avispadas, y Porthos es todo un buen mozo.
—¡Dios mio, Dios mio! repitió Planchet.
Madama Truchen es una mujer excelente, continuó Artagnan... guárdala para ti, ¿entiendes?... Y le dió un golpecito en el hombro.
En aquel momento, el tendero divisó á Truchen y á Porthos guarecidos bajo un emparrado.
Truchen, con una gracia enteramente flamenca, ponía pendientes á Porthos con pares de cerezas, y Porthos se reía amorosamente como Sanson delante de Dalila.
Planchet apretó la mano de Artagnan, y corrió hácia el emparrado.
Hazamos á Porthos la justicia de decir que no se movió... Sin duda creía que no obraba mal.
Truchen tampoco se movió, lo cual incomodó á Planchet; pero tenia este bastante mundo para poner buena cara ante un contratiempo.
Planchet cojió el brazo de Porthos, y propuso á este ir á ver los caballos.
Porthos dijo que estaba muy cansado.
Planchet propuso al baron Du-Vallon probar un noyó hecho por su mano, y que no tenia igual.
El baron aceptó.
Así fué como pudo Planchet tener ocupado todo el día á su enemigo; sacrificando su despensa á su amor propio.
Artagnan volvió dos horas despues.
—Todo está dispuesto, dijo, he visto á S. M. un

—Lo que es ella no es jóven, dijo; es mujer del gran mundo. Lléveme el diablo, ó ese aire no me es desconocido.
Conforme corria, el ruido de sus botas y espuelas sobre el suelo traqueteadó de la calle iba haciendo un sonsonete particular, que le proporcionó una feliz coyuntura, con la cual no contaba.
Aquel ruido alarmó á la dama, y creyendo que la seguian ó que la perseguian, lo cual era cierto, volvió la cabeza.
Artagnan dió un brinco, como si hubiese recibido en las pantorrillas una carga de perdigones, y practicando despues medio giro para volver atrás:
—¡Madama de Chevreuse! murmuró.
Artagnan no se quiso quedar sin saberlo todo.
Pidió al viejo Celestino que se informase del sepulturero, quién era el muerto que habia enterado aquella misma mañana.
—Un pobre mendicante franciscano, replicó este, que no tenia siquiera un perro que le amase en este mundo y le acompañase á su última morada.
—Si así fuese, pensó Artagnan, no habria asistido Aramis á su entierro... Lo que es el señor obispo de Vannes no es un perro en cuanto al cariño; pero por lo que hace á ollato, ya es otra cosa.

ANUNCIOS.

ESTABLECIMIENTO TERMAL

URBERUAGA DE UBILLA,

MERINDAD DE MARQUINA (VIZCAYA.)

Aguas termo-bicarbonatadas-nitrogenadas.

Temperatura 27.° centígrados—Caudal 32.622 litros por hora-64.715 cuartillos.

Temporada oficial—de 1.° de Junio á 30 de Setiembre.

Este magnífico establecimiento, ha sido notablemente mejorado, se han reemplazado las camas y mobiliario en su mayor parte, con otro nuevo y se han habilitado á pocos pasos del establecimiento dos edificios con buenas habitaciones y cocina separada á precios muy módicos, al alcance de todas las fortunas, á fin de que los enfermos de todas las clases de la sociedad, puedan disfrutar de los beneficios de sus prodigiosas aguas.

Las aguas de Ubilla son comparables, como alcalinas, con las tan reputadas de Alzola para combatir las enfermedades del aparato biliar y genito-urinario y como azoadas, con las de la Fuente del Huevo de Panticosa sin rival en Europa, hasta el descubrimiento de las de Ubilla para las afecciones del pecho, garganta y aparato gástrico hepático.

Instalación. Mas completa que en ningún otro establecimiento, dirigida por el distin-

guido hidrólogo doctor Jiménez de Pedro. Todos los departamentos, dotados de los aparatos mas modernos, procedentes de las mejores fábricas del extranjero.

FONDA.—HOSPEDERIA.—Dos magníficos edificios con 150 habitaciones espaciales, bien ventiladas y amuebladas hasta con lujo, para los concurrentes de 1.ª y 2.ª clase. Tres elegantes comedores, dos de 90 y 130 cubiertos para servir la primera mesa á la española ó á la francesa, á elección, sin alterar su precio de 6 pesetas, y otro para la segunda mesa con servicio á la española, su precio 4 pesetas.

Servicio de carruajes diario desde Bilbao y Zumárraga, en combinación con los trenes, haciéndose la travesía en 5 horas.

Para mas detalles, dirigirse á los propietarios señores Aguirre Sarastía, hermanos.—Bilbao ó Marquina.

BAÑOS DE MAR EN CASA.

SALES NATURALES DEL MAR CANTÁBRICO por Yarto Monzon farmacéutico de San Vicente de la Barquera (Santander).

Conocidas como las únicas naturales y de éxito seguro por médicos y enfermos hace ya nueve años siguen expendiéndose en el único depósito central y en las principales farmacias de España á 10 rs. paquete para un baño con algas marinas gratis que hacen sean mas medicinales que en las costas. Se remiten por ferro-carril abonando importe, portes y embalajes. Unico depósito: Madrid P. Fernandez Izquierdo, calle de Pontejos, 6, botica; sucursal Ruda, 14; capitales y poblaciones en las principales boticas. No confundir las legítimas y acreditadas de Yarto Monzon con analogas é imitaciones el que prefiere curarse.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

[COMPAÑIA

DE

NAVIGACION.



FOR VAPORE

AL

PACIFIC.

VAPORES CORREOS INGLESSES.

para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires; Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa. Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A RIO-JANEIRO.			MONTVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ISLAY Ó CALLAO.		
	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª	1.ª	2.ª	3.ª
DE MADRID (via Lisboa)...	Rs. 2675	Rs. 2060	Rs. 1068	Rs. 3441	Rs. 2060	Rs. 1045	Rs. 6565	Rs. 4166	Rs. 2681
Santander, Coruña ó Vigo...	2940	1960	1175	2430	1960	1175	7245	4900	2940
Lisboa...	2770	1960	1175	2430	1960	1175	6700	4200	2800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferro-carril hasta Lisboa. Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construídos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el mas esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su salida, pueden hacerlo avisando á la Agencia. Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes. Para mas informes, tomar pasaje y lasturar carga, diríjase al agente general de la Compañía, D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 13, MADRID.

CAFES Y TES SUPERIORES

DE LA

COMPANIA COLONIAL



Antigua es la nombrada de estos cafés y té, habiéndolo sido esta Compañía la primera que presento en sus establecimientos los abundantes y delicados sortidos que harían falta en esta capital.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del esmerado esmero con que se ejecutan las operaciones de la invariabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nos hayan probado los té y cafés de la Compañía colonial se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán merecer estos productos la marcada preferencia que se les concede hace estorzo años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido haberlo la Compañía con sus anuncios.

Se encuentran en las clases de cafés que se encuentran siempre recién tostadas á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetes de cuatro y ocho onzas, forrados de estano para su mejor conservación. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 11 reales libra.

Los té negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 20 reales hasta 75.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20. SUCURSAL, MONTEA, 2.

Nota. Los establecimientos de la Compañía están provistos de toda clase de cajas, botas y teteras para conservar ó preparar el té y el café.

CHOCOLATES DE MADRID

COMPANIA COLONIAL

FABRICA MODERNA FUNDADA EN 1864

ONCE MEDALLAS DE PREMIO.

CAFÉS Y TES SUPERIORES.

Depósito general, Mayor, 18 y 20.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE

OLAÑO, LARRINAGA Y COMPANIA

PARA MANILA.

El 24 de Agosto saldrá de Cádiz, y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

IRURAG-BAC.

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

Desengaño, 10.

LA SOLEDAD,

á DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas-atitudes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias despues de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorados para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S.-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.

DEPOSITOS: Madrid: C^o Ibero Universal, 7A, dup^o Preciados.

J. Simon, C. Ferrari, C. Uzurrun, Borrel her^o.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Toduro de potasio.

El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y quasi amara al Proto-Ioduro de hierro.

Los Dentíficos Laroze de quina, pulvere y guayaco, Elixir, Polvos y Opíata.

SINONIMIA

DE LOS

MEDICAMENTOS QUÍMICOS Y GALÉNICOS

Y DE LOS PRODUCTOS NATURALES

POR

JAIMÉ PIZA ROSSELLO,

Licenciado en Farmacia.

Este libro es necesario á los médicos y farmacéuticos, conveniente á los drogueros, indispensable á los practicantes que asisten á las farmacias con el objeto de aprender el despacho, y preciso á los que á la carrera de la farmacia se dedican, porque en pocos dias pueden ponerse al corriente de los nombres técnicos con que se designan los medicamentos simples y compuestos, y sus equivalentes en lenguaje vulgar.

Consta de 270 páginas. Se vende á 6 rs. en casa del autor, Infantas, 26, y en las librerías de Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10, y Moya y Plaza, Carretas, 8.

El autor sienta no poder responder del extravió de ejemplares que se remitan á provincias por Correos, excepto cuando se envíen certificados: para lo cual, los que deseen adquirirlos con la seguridad conveniente, remitirán con la carta que hagan el pedido 6 rs. 20 céntimos por cada ejemplar, y además 4 rs. para el certificado.

ROB BOYBAU LA FUMUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

Consentido legítimamente por la firma del Dr. GRAUDEAU DE ST-SERVAIS.

El Rob vegetal Boyveau Laffeteur, de una digestion facil, grato al paladar y al estómago, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GRAUDEAU DE ST-SERVAIS, Paris, 12, calle Richer.

XVII.

COMO PORTHOS, TRUCHEN Y PLANCHET SE SEPARARON TODOS EN BUENA AMISTAD GRACIAS Á ARTAGNAN.

Hicieron grandes aprestos para el almuerzo en casa de Planchet.

Porthos rompió una escalera de mano y dos cerros, vendimió las fambresas, y no pudo cojer frases, á causa, según decía, de su cinturón.

Truchen, que se había familiarizado ya con el gigante, le contestó:

—No es por el cinturón, sino por el montante.

Y Porthos, trasportado de alegría, abrazó á Truchen, la cual le cogió una almorzada de fresas, y se las hizo comer en su mano. Artagnan, que llegó en esto, rió á Porthos por su pereza, y compadeció por lo bajo á Planchet.

Porthos almorzó perfectamente, y despues que concluyó:

—Muy bien lo pasaría aquí, mirando á Truchen. Truchen se sonrió.

Planchet hizo lo mismo, no sin cierto disgusto interior.

Entonces Artagnan dijo á Porthos:

—Es preciso, amigo mio, que las delicias de Cápua no os hagan olvidar el objeto primordial de vuestro viaje á Fontainebleau.

—¿Mi presentación al rey?

—Cabalmente. Voy á dar una vuelta por la población para preparar lo conveniente. Esperadme aquí.

—¿Con mucho gusto! exclamó Porthos.

Planchet miró á Artagnan con temor.

—¿Estaréis ausente por mucho tiempo? dijo.

—No, amigo mio, pues esta misma noche quedarás desembarazado de dos huéspedes que te son demasiado molestos.

—¿Bah! Mr. de Artagnan, ¿cómo podeis decir?...

—No; mira, tu corazón es excelente, pero tu casa es pequeña. Quizá habrá quien no tenga mas que dos mil piés de terreno y pueda alojar á un rey y hacerlo muy dichoso. Pero tu no has nacido gran señor, Planchet.

—Ni Mr. Porthos tampoco, murmuró Planchet.

—Pero lo ha llegado á ser: en primer lugar es dueño hace veinte años de cien mil libras de renta, y dueño tambien hace cincuenta, de dos puños y unos lomos que no han reconocido rivales en este hermoso reino de Francia. ¿Porthos es un gran señor al lado tuyo, hijo mio... y no te digo mas. Creo que ya me entenderás.

—No, señor, no os comprendo; tened á bien explicaros.

—Mira tu jardín devastado, tu despensa vacía, tu cama rota, tu bodega exhausta, mira... á Madama Truchen...

Porque las mujeres son así: ambicionan lo que no tienen, y desdeñan lo que ambicionaban cuando ya no lo tienen.

Despues que Artagnan hizo aquel servicio á Planchet, dijo por lo bajo á Porthos:

—Teneis en vuestro dedo, amigo mio, una sortija muy bella.

—Trescientos doblones, dijo Porthos.

Madama Truchen conservará mejor vuestro recuerdo si le dejais esa sortija, replicó Artagnan. Porthos titubeaba.

—Creéis que no es bastante buena, ¿no es verdad? dijo el mosquetero: os comprendo; un gran señor como vos nunca vá á hospedarse á casa de un antiguo criado sin pagar liberalmente la hospitalidad; pero creedme, Planchet tiene un corazón tan bueno, que no advertirá siquiera que teneis cien mil libras de renta.

—Si os parece, dijo Porthos engreído con aquellas palabras, daré á Madama Truchen mi pequeña alquería de Bracieux: es tambien el valor de una sortija... seis fanegas de tierra.

—Es demasiado, mi buen Porthos; es demasiado por ahora... Dejadlo para mas adelante.

Sacó la sortija del dedo, y acercándose á Truchen:

—Señora, dijo, el señor baron no sabe cómo suplicaros que acepteis por amor suyo este pequeño obsequio. Mr. Du-Vallon es uno de los hombres más generosos y discretos que conozco; quieria regalaros una alquería que posee en Bracieux; pero le he disuadido de ello.